Ubungsaufgaben:

1. Berechnen Sie die Mengen- (c(X)) und die Massenkonzentrationen
(B(X) = m(X)/V(X) [g/l]) folgender LOsungen:

a. Salzsaure mit pH = 3,3
pH = - Ig {c(H:0")}
3,3 =-1g {c(H30")} | x (-1)
-3,3=Ig {c(H30")} | 10
10°° = ¢(Hs0")
5,0 x 10™ = ¢(H;0")
Da HCl eine starke Saure ist, gilt: ¢(HCI) = c(H;0") = 5,0 x 10™

X X)IM (X
B(X) :\TEX; = N \Z(X)( ) mit I’]((X)) =c(X) folgt:

B(HCl) = c(HCl) M (HCl) =5,0x10™* m. [36-%_ = 0,018 %




b. Natronlauge mit pH = 9,8
POH=14-pH=14-9,8=4,2
pOH = - Ig {c(OH)}
4,2=-1g {c(OH)} [x (-1)

=Ig {c(OH)} | 10"
10*% = ¢(OH)

6,3 x 10™ = ¢(OH)

Da NaOH eine starke Base ist, gilt: c(NaOH) = ¢(OH") = 6,3 x 10°

_m(X) _ n(X)IM(X) a(x)
POO=V0 ™ v mX)

B(NaOH ) = ¢(NaOH ) (M (NaOH ) = 6,3x10™° ™. [40-%- =2 52 ™0

=c(X)  folgt:



2. Berechnen Sie die Menge der Oxonium-lonen
a. in einem viertel Liter saurer Milch mit pH = 4,4

pH = - Ig {c(Hs0")}

4,4 = -1g {c(Hs0")} | x (-1)
- 4,4 = Ig {c(Hs0")} | 10"
10™** = ¢c(H30")

3,98 x 10 = c(H30")

n(X) = ¢(X) ¥ (X) = 3,98x107° m. ), 250| = 9,95x10°

b. in 25 ml Zitronensaft mit pH = 2,2.
pH = - Ig {c(Hs0")}
2,2 = - Ig {c(HsO")} | x (-1)
- 2,2 =1g {c(H30")} | 10"
10"** = ¢(Hs0")

6,3 x 10° = c(H50")

n(X) = c(X) IV (X) = 6,3x107 L. [D,025| =158x10™



3. Der pH-Wert einer Losung ist 9,2. Berechnen Sie die
Konzentration der Hydroxid-lonen!

pOH=14-pH=14-9,2=438
POH = - Ig {c(OH)}

4,8 =-1g {c(OH)} [x (-1)
-4,8=1g {c(OH)} | 10"

10*° = ¢(OH)

1,58 x 10™ = c(OH)

4. Eine Salzsaure enthéalt im Liter 3,659 Wasserstoffchlorid.

Berechnen Sie ihren pH-Wert!
pH = - Ig {c(H:0")}

Da HCI eine starke Saure ist, gilt: c(H;0") = ¢(HCI)

(HCl) = (HC)
V(HCI)
n(HCI) _ m(HCl)
M (HCI)
_ 3659 _
mit M(HCI) = 36,5 g/mol folgt; "(HC1) = 22—~ =0,1mol
™ mol
Olmol _ .
einsetzen in (3): C(HC) = 1,0l =01

mit (2) in (1) einsetzen:

pH=-1g {c(H:0")} =-1g0,1=1



5. Eine Natronlauge wurde hergestellt, die in 600ml 2,69
Natriumhydroxid enthalt. Berechnen Sie den pH-Wert dieser
LOosung!
pH = 14- pOH (0)
POH = - Ig {c(OH)} (1)

Da NaOH eine starke Base ist, gilt: c(OH’) = ¢(NaOH) (2)

_ n(NaOH)
_ m(NaOH)
Nn(NaOH) = M (NaOH ) (4)

2,6
mit M(NaOH) = 40 g/mol folgt; N(NaOH) = 20 Ogg = 0,065mol

™~ mol

0,065mol

einsetzen in (3): C(NaOH) = 06000 0,108

mit (2) in (1) einsetzen:
pOH = - Ig {c(OH)} =-1g 0,108 = 0,96

Aufgrund von (0) gilt: pH = 13,04



